

□陈彪如

《企业跨国经营论》评介

综观陈荣辉同志的《企业跨国经营论》一书,我感到它有三大特色:

第一,勇于创新,开拓性强。这些年来,我国经济理论界为建立一门马克思主义的国际经济学作出了不懈的努力并且取得了一些好成果。但是,一门成熟的、健全的马克思主义国际经济学的建立至今仍属任重而道远。这就需要我们更加积极地投入到改革和开放的实践活动中去,勇于面对改革开放所出现的种种实际问题,并且在理论形成方面勇于创新、锐意进取。在这本新著中,对于国际经济学领域中跨国经营理论的研究,作者采用了定性与定量分析、纵向和横向分析、国际和国内分析相结合的分析方法,全面而又系统地当前企业跨国经营国际新动态进行了一番全新的审视和深层次的探索,并且富有创见性地进一步论述了母国政府和东道国政府的企业跨国经营政策选择依据及其具体的政策内容体系构造,此外,对于外商来华直接投资和中国企业的跨国经营也进行了全面而又具体的分析,有正面和负面效应的理论探索,也有操作性较强的政策性建议,这就使得该书成为同类书中尚不多见的一部佳作,为建立起一门先进的、富有积极创新意义的马克思主义国际经济学作出了贡献。

第二,逻辑严密,理论性强。该书的创作涉及了企业跨国经营理论和实践的一系列问题,作者对于这一系列问题的分析,由纵向到

横向,由国外到国内,由质到量,逐步展开,逐步深入,构成了一个脉络连贯的理论体系。在跨国经营问题上,西方发达国家的理论和观点往往成为主流的理论 and 观点,但是,作者认为,西方各种理论流派在某种程度上具有为垄断资产阶级进行辩护的性质,因而,在本书理论论述中,作者更多地是从马列经典中来寻找理论的根本依据,同时也常常引用一些发展中国家的经济学家的观点,从而强调了社会主义国家以及一些发展中国家的实践,这就使得本书所形成的对问题的看法和论证更加可靠和充分,具有较强的理论说服力。

第三,立足现实,操作性强。基于理论分析的深入以及实践分析的贴切,在本书中,作者提出了许多精湛透彻的见解和政策性建议,这对于国际间的企业跨国经营,特别是对于我国企业的跨国经营在理论和实践上都有重大意义。例如,作者在分析外商来华投资对我国产生的正面和负面影响的的基础上,指出要有效利用外商直接投资,应逐步缩小各项优惠政策范围、优化外商投资企业的股权结构、加强对投资准入的审查、拓宽外商直接投资的利用渠道、加强对外商投资行为的监督和规范管理、加强环境建设等。又如,对于中国企业跨国经营,作者认为首先必须从构建企业尤其是国有企业清晰的产权关系着手,组建国有控股公司,发展企业集团等。这些论断都相当中肯,针对性很强,足以启人心智。